

POKROK ZÁPADU

Weekly Edition.
Published by Pokrok Západu Ptg. Co.
1211 So. 13th St. — Tel. 1008.
Subscription \$2.20 per year.

Vychází každou středu.
Vydává: Tiskářské Družstvo

Tiskárna: 1211 Jižní 13ta ulice.
Telefon 1008.

Řídící redaktor: J. Rosický

Předplatné:
Pro Spoj. Státy a Kanadu obnáší na rok... \$2.20
Spolu s Knižnicou Americkou... \$3.00
Každý celoroční předplatitel v době pre-
mijské je oprávněn ku premijské.
Do Čech předplatit se na rok... \$3.00
Spolu s Knižnicou Americkou... \$4.00

Ostatky.
Drobná a různé ostatky vřelostrojím pro-
stou, když peníze a obnosy jsou přiloženy jim.
Za drobné ostatky vřelostrojím vyžadují, nepo-
sahují-li patřičně, úplatky 75 centů za týden. Za
větší ostatky, vřelostrojím, úplatky a jiné, úpla-
tky \$1.00 za týden za každé vřelostrojím.
Nežli každý přiloží obnosy, vřelostrojím
peněz, jak velkou částku si přejí. Ceny
ostatků na delší dobu oznámí se osobně na
poště.

Zásilky peněz
Jsou nebezpečnější, když se koupí na poště
než expresem "Money Order" a 1% nám se
zadá. Též v registrovaném dopise, aneb pro-
stoukou bankovní, jest záležitost. Kdo
chce platit "cheques" na banku, nechtě za-
lehnout více, proto že tolik musíme platit
banku za kolekt, aneb si koupí směnkou
dražší na Omaha, Chicago neb New York. Na
místě drobných peněz přijímáme též 1- a
2-centové banky. Všechny záležitosti nechtě jsou
záležitosti pod jednodušnou adresou, pozna tak-
to:

Pokrok Západu,
Omaha, Neb.

Omaha, Neb., 14 červ'ce '97

BUDOUCÍ ROK BUDE OMAHA MĚ-
STEM KONVENCÍ!

FALEŠNÍ PROROCI NEJSOU ŠTASTNÍ,
než když mohou psát o bídě.

POVĚSTNÁ PANÍ LEASOVÁ DALA PANU
Bryanovi "výpověď" a teď
hledá jedinou naději pro zem v
socialismu. Populistům gratulu-
jem.

FALEŠNÍ PROROCI A ŠKAROHĹDĚ
ničeho nehrozí se tak, jako když
slyší a vidí, že se časy lepší. To
jim hned naskakují husí kůže na
těle.

ZA MINULÝ ČREDNÍ ROK RAŽENO
bylo v mincovnách Spojených Stá-
tů 21,203,711 stříbrných dolarů.
A přece se najdou ještě lidé, kteří
se domnívají, že se stříbro ne-
razí.

A TEĎ PRY TURCKO JUST A JUST
neudělá co velmoci žádají. Kdo
pak je to asi, jenž nyní za ním
stojí a proti ostatním je popichu-
je? Bylo by to takhle zajíma-
vým, aby ke konci přece evropská
válka vzplanula.

V LETOŠNÍ KAMPANI POMAHATI PRY
bude Bryan populismu v Iowě a
též vitriolový řečník senátor Till-
man ze South Carolina nabídnul
neocenitelných služeb svých.
Podle všeho bude v Iowě trvat
horké počasí déle než v jiných
státech.

PRESIDENT REPUBLIKY FRANCOUZSKÉ
navštíví cara ruského v Petrohra-
dě a to na útraty země. Kdyby
náš kongres takhle povolil našemu
presidentu takový výlet, způsobilo
by to do jista rámu takový, že by
se to podobalo zemětřesení.

OD DNE PROHLÁŠENÍ NEODVISLOSTI
padlo a bylo raněno oslavováním
čtvrtého července již asi tak de-
setkrát tolik lidí než zabito a ra-
něno bylo v tehdejší válce samé a
každým rokem zrůstá počet jich
následkem nerozumného a blázní-
vého způsobu oslavy. A pak pry
jsme národem civilizovaným!

SVĚT SE POČÍNÁ OBRACETI NA RUBY.
Kdežto na severu a zejména ve
středních státech teploměr koke-
tuje se stovkou, z Texas ohlašují
krásné, příjemné a chladné poča-
sí, dosahující nejvýše 88 stupně.
Snad se toho ještě dočkáme, že
se na leto bude jezdit do Texasu
ku osvěžení na letní prázdniny.

BÝVALÝ GUVERNÉR ILLINOISSKÝ
Altgeld byl slavnostním řečníkem
na 4. července v New Yorku a
mezi jiným mluvil také o bídě,

kteřou pry buřlounost zastřena
jest. To nepochybně v tom okam-
žiku myslel na ubohé vkladatel-
y onoho banku, jehož býval předsedou
a hlavním podílníkem v Chi-
cagu.

O CHICAGSKÉ PŮSTĚ SE PSALO PO
mnohá leta, že jest na spadnutí a
když jí konečně počali bourat,
trvalo to déle déle než jeden rok
nežli jí rozbouřali a to museli jí
ještě trhati dynamitem. Teď ko-
něčně jsou s prací hotovi, — a
budou pry žalovati kontraktory,
již jí bourali, že práci v smluvený
čas neprovedli.

PODLE ZNĚNÍ PŘEDLOHY CELNÍ, JAK
přijata byla v senátu, má ukláda-
na býti daň na akcie neb úpisy
korporací a sice 3 ctů na každou
akcii původní a 2 centy při kaž-
dém přenosu aneb prodeji. To by
nevadilo žádným způsobem sku-
tečným přenosům a prodejem,
avšak do jista zasadilo by velikou
ránu špekulacím s akciemi, čehož
ovšem pouze lze si jen pláti.

Z DALEKA PRY VŠE VYPADÁ VÁRNĚJI.
Tím si vysvětlujem, proč Nár.
Listy pražské v posudku o jubi-
lejních slavnostech anglických, ti-
tulují národ irský "šlechetným".
My ten národ v Americe známe
trochu blíže a lépe a ač ovšem
nemůžeme schvalovati ústík jeho
Anglii, přece bychom nevolili
slova "šlechetný" ku charakteris-
ování lidu irského.

V SENÁTU PROŠLA KONEČNĚ VE
středu předloha celní 38 proti 28
hlasům. Nyní se budou o ní ra-
dit ještě asi dva týdny v kon-
ferenčním výboru a kolem prvního
srpna můžeme očekávat, že stane
se zákonem. Kdyby bylo po vů-
li republikánů, bývala by zákonem
před třemi měsíci. V sněmovně
poslanecké vyžádalo to pouze jen
deset dnů, kdežto v senátu trvala
zbytečná debata více než deset
týdnů.

ČTVRTÝ ČERVENEC POSKYTL PŘE-
ležitost Atgeldovi, Bryanovi a ji-
ným škarohlídům hlásati kalamitu,
ač každý rozumný člověk uznává,
že během tohoto roku se poměry
již valně zlepšily a neustále lepší,
byť měli bychom posud daleko k
takovým zlatým časům, jaké jsme
druhy za republikánské správy
požívali. Těsně, kterou demokra-
té za své čtyřleté správy na zem
uvrhli jest příliš velikou, než aby
mohla za několik měsíců odstra-
něna býti.

K NEUVĚŘENÍ A PŘECE PRAVDA, ŽE
soudcové, guverner, senátoři a
zástupci v kongresu z Missouri
podepsali petici ke guverneru stá-
tu Minnesota, aby udělil milost
pověstným olupovatelům vlaků,
bratřím Youngerům, kteří si za-
sloužený trest v Minnesotě odby-
vali. Inu oni ti vysokí úředníci
se snad domnívají viděti v olupo-
vatelích vlaků soudruhy v povolá-
ní, jenže v jiném oboru "pracují".
Jinak se ty sympatie vysvětliti
nedají.

TI PRAVÍ POPULISTÉ, ŠMĚ SE JEDNÁ
o zásadu a ne o kořist, odbývali
minulý týden v Nashville, Tenn.
poradu a přijali usnesení, kterýmž
se rozhodně prohlašují proti spo-
jování se s jinými stranami a vy-
slovují pochybnost, že by stříbrná
měna byla tím lékem, který by
všechny možné nesnáze odstranil
a všemu lidu blahobyt pro věčné
časy zjednal. Podle všeho budeme
míti nyní též roztržku ve straně
populistické.

TEĎ VÍME PROČ JSOU ČESTÍ DEMO-
kraté demokráty. Ultrademokra-
tické Kewaunské Listy hofekují
za republikány následovně: "Mc
Kinley Čechy nezna a nechce jim
uznání nijakého dopřáti. Jest to
smutné býti republikánem pro če-
ské občany, když vidí, že každý
jest při straně, jen pro "kořist",
kteřou z toho má, jen oni aby byli
pro "čistou zásadu" bez uznání,
neb jim dosud žádná vláda strany
té ničeho nepoptála."

V OHŮ OČEKÁVÁ SE VELMI TUHÝ
politický boj letos, vzdor tomu že
loni zvítězili tam republikáné vět-
šinou skoro 50,000. Smutným
jest důvod, který se uvádí pro oč-
kávání toto a ten jest, že pry na
obou stranách jsou milionáři, kte-
ří uchází se o zvolení do senátu,
totiž republikán Hanna a demo-
krat McLean a bude to tedy boj
dolarů a ne zásad. Boj takový
nemůže míti jiný účinek než zne-
mravnění pro přítomnost i bu-
doucnost.

SĚLŽUJE SE, ŽE V MIN. TÝDNECH
ohlásili hlavní vyrábětelé bicyklů
velké snížení cen. Jestli jest to
proto, aby ti mali byli přitlačeni
ke zdi, aneb budeli již nyní sniže-
ni to trvalým, těžko říci. Jisto
ale jest, že po nějakém čase musí
nastoupiti klesnutí cen aspoň v
témž poměru, v jakém nastalo své
doby ve výrobě železných strojů. Není
příčiny proč by za \$25 neb \$30
nemohl prodáván býti dobrý
bicykl tak jako se obdržeti může
dobrý železný stroj.

FALEŠNÍ PROROCI, KTERÍ PŘED PĚTI
lety od zvolení Clevelanda proto-
kovali tak velké věci, teď proto-
kují zase, že se republikánům ne-
podaří obnoviti dřívější blahobyt,
jakého země druhdy požívala a na
jaký jsme uvykli. Nu, však uvi-
díme. Jinou věcí ovšem je jestli
ti zaslepení, kteří se nechali a
nechají falešným prorokům svádět,
aspoň pak prohlédnou. Jisto jest,
že kdyby měli oči k vidění, mohli
by jim postačiti zkušenosti minu-
lých čtyř let.

AMERIKA SI TAKÉ JEDNOU DUPLA,
ale jen na nepatrné Marroko. Vá-
lečná loď San Francisco byla po-
slána do Tangieru na žádost kon-
sula tamnějšího, aby donucena
byla vládou Marrokánskou dáti za-
dostiučinění jednomu americkému
občanu, kterýž byl nemilosrdně
ztyrán. Konsul americký požado-
val potrestání útočníků, avšak
vláda marrokánská se k tomu ne-
měla. Nu, na takové malé vel-
moci se snad můžeme s našimi vá-
lečnými parníky stavěnými za de-
mokratické éry odvážiti.

NEJVĚTŠÍ RÁNOU STŘÍBRAČŮM BYLO,
že Japonsko i Peru usnesly se za-
vésti měnu zlatou. Aby tuto ránu
kteřou obdrželi poněkud oslabil,
dovozuje senátor Pettigrew, že pry
v Japonsku stalo se tak na naléhá-
ní věitelů. V tom jej však nepo-
tvrzuje ministr financí japonských.
Ve zprávě, která provázela jeho
odporučené změny té, dovozoval
týž, že jest to nutným v zájmu a
prospěchu vlády, jakož i obchodu
země a že obojí měnu nelze ve
starém poměru raziti a v oběhu
udržeti, leda úsilím všech zemí
celého světa.

VŠAK JSME SI TO MYSLILI, ŽE STRIKE
uhlířů bude připočítáván na účet
zlatých časů, kteréž přinesli re-
publikáné. Tak to vyznívá uni-
sono z těch demokratických časo-
pisů, kterým nejedná se o pravdu
a které pravdu mluví, jea když se
jim lži nedostává, ač jest dobře
známo, že do nesnesitelných po-
měrů, v jakých uhlíři se nalézají,
upadli právě za té demokratické
éry, od níž nám před pěti lety ti
falešní proroci tolik slibovali a
že strajk nyní podnikají pouze v
přesvědčení, že se časy počaly
lepší a chtějí se na tom lepší po-
dlít.

PŘED ČTYŘICETI LETY PRIVÁZELI
jsme skoro všechny železné vý-
robky z Anglie, ač naše bohaté
železné doly byli již tehdy dobře
známy a nechybělo na ochotných
rukou, kteréž by byly rády pracu-
valy za slušnou mzdu. Pak ale
přšli ti zatrolení republikáné, da-
li zlodějské ochranné clo na že-
lezné výrobky a od té doby po-
vznesl se průmysl železářský tak,
že nyní již předstihuje anglický,
A co při tom nejlepšího, že počí-
ná zavoditi s ním nejen zde, ný-
brž i za hranicemi. Tak sděluje

se, že prodána byla zásoba ocelo-
vých kolejnic indickým dráhám
levněji z Ameriky, nežli mohli
koupiti je v Anglii. Kdybychom
nebyli měli toho zlodějského o-
chranného cla, kupovali bychom
posud většinu našich výrobků že-
lezářských v Anglii, posílali tam
za ně naše dobré zlato, — a pla-
tili za ně dva až třikrát tolik než
platíme.

V DENVER ODĚVÁLA SE UNULÝ
týden konvence zlatokopů. Úče-
lem konvence té bylo poraditi se,
čeho bylo by potřeba činiti k po-
vzbuzení zájmů dolovnických a
zdali bylo by radno působiti k
tomu cíli, aby zřízeno bylo zvláštní
ministerstvo hornické. Co se
týče prvního účelu, jak jsme již
dříve zprávu přinesli, nezdá se po-
vzbuzení potřebovati. Za minulý
rok vydobyto bylo celkem za \$53,-
000,000 zlata v této zemi, což jest
o \$6,000,000 více než v roce před-
tím a za letošek odhaduje se zlato
jež vydobyto bude na 60,000,000.
Také výroba stříbra zrostla, vzdor
klesání ceny, což jest důkazem, že
i při té nízké ceně výroba stříbra
se vyplácí. Ve sjezdu bylo usne-
seno působiti k tomu, aby ustano-
ven byl zvláštní sekretář hornictví
v kabinetu presidentovu. Jeli se-
kretář hornictví nalehavou potře-
bou, zdá se nám, že sekretář ob-
chodu, sekretář dopravy a sekret-
ář práce jsou rovněž žádoucími.

NEWYORSKÝ DEMOKRATICKÝ POLITI-
kář Bourke Cockran vrátil se
nedávno z Evropy a vyslovil se v
delším interview zpravodaji, že
pozorování v Evropě potvrdilo
pouze jeho přesvědčení, že
úsilí o znehodnocení měny příje-
tím základu stříbrného na místě
zlatého děje se výhradně jen od
těch, jimž se jedná o snížení
mzdy. Na důkaz toho uvádí, že
stříbrařství v Anglii nalezá pří-
znivců pouze jen v hlavních stře-
diskách výrobních. V Manche-
stru bylo mu sděleno od přízniv-
ců stříbrařství, že jedná se jim o
soutěžení s lacinou prací indickou.
V Rakousku hovořil s několika
členy říšské rady, kteří jsou stře-
brařství nakloněni a ti všichni vy-
jádřili se, že nakloněni jsou stře-
brařství proto, že pry ceny všech
plodin jsou nízké, kdežto mzda
jest spíše vyšší než byla. Od
stříbrařství očekávají, že pry by
za plodiny obdrželi více těch laci-
nějších peněz, ale nedali by jich
více za práci. O zřadu komise
vyslané do Evropy k získání vlády
evropské pro stříbrařství vyslo-
vuje Cockran svou pochybnost.

DEMOKRATICKÉ ČASOPISY, KTERÉŽ
v politice se sotva dostaly mimo
abecedu, lámou si nyní velmi pil-
ně svou demokratickou hlavu tím,
že do Prahy nebyl ustanoven
žádný z ucházejců mezi českými
republikány. Čteme-li tak ty je-
jich výlevy, zdá se, že v minulé
volbě nejednalo se o žádné zá-
sady, ani o zvolení republikánského
kongresu neb presidenta, nýbrž
celá volba že otáčela se kolem
pražského konsulátu. Slavie však,
jak se podobá, považoval za své-
ho života konsulát pražský za cíl
veškeré své politické snahy, hledí
ovšem jiným zrakem na situaci
nežli všelijací nedoukové a soudí
o tom následovně:

Konsulem v Praze jmenován
byl od presidenta McKinleyho
nějaký Hugo Donzelman z
Wyomingu, který ustanoven
přes hlavy asi dvanácti českých
kandidátů. Ti jsou ovšem
sklamání, ale neměli by nikte-
rak býti překvapeni. Jednak
McKinley nerad by vůbec jme-
noval konsulem do ciziny býva-
lého poddaného cizí země, po-
něvadž to není moudrá politika
a působí naší vládě obtíže, jed-
nak podobný kandidát musí za
sebou míti svůj stát, to jest
podporu senátorů nebo kon-
gresníkův. Kdyby měl do Pra-

hy jmenován býti Čech na pl. z
Ohio neb Illinois, připsalo by
se jmenování to na účet státu
Ohio neb Illinois a nikoli na
účet českých republikánův. Pro-
to se český republikán konsu-
lem nestal a žádný se jím ne-
stane.

Z CHICAGA DOŠEL NÁS V NEDĚLI
dopoledne následovní telegram:
"Přijel jsem na několik dnů.
Zdravím všechny přátele. — E.
St. Vráz. — 11. června, v 12:07
ráno." — Telegram tento náležitě
doplňován jest následovním vý-
řátkem z nedělní "Svornosti":
"Stejně neočekávané a téměř in-
cognito, jako před nedávnem v
Čechách, vyskytl se včera dopo-
ledne v Chicagu slovný český ce-
stovatel, p. E. St. Vráz. Přijel
bez jakéhokoliv předběžného ozná-
mení, maje patrně v úmyslu vy-
hnout se všem ovacím a všemu
veřejnému vítání, jakýchž by se
mu bylo zajisté u veliké míře do-
stalo. Zaletěl sem do severní
Ameriky na svých světových ce-
stách jako pták bouřlivák a jen
toho je co litovati, že hodlá se
zde zdržet pouze na krátko, něko-
lik dní jenom. Má před sebou
ještě novou, asi na tři měsíce vy-
počtenou cestu revolučními repu-
blikami jihoamerickými, aby tam
sebral dodatečná data k doplnění
toho největšího a nejpřesnějšího
cestopisného díla, jakým kdy ne-
jen česká, nýbrž možno směle říci,
světová literatura byla obohacena.
Pan Vráz, který od své návštěvy
Chicaga procestoval Japonsko,
Čínu, Cochinchinu, Siam, Borneo
a jiné ostrovy v archipelagu ma-
lajském a posléze v Nové Guinei
pronikl dále, než kterýkoliv z je-
ho předchůdců, zajel sem na své
cestě severem americkým hlavně
jen proto, aby pozdravil a osobně
překvapil četné přátele, které si
zde naklonil. Jakmile si popřeje
trochu oddechu, odcestuje opět
na jih. Doufáme, že jak slibuje,
vrátí se k nám opět na podzim
zdrav a jako vždy svěží a neob-
lomný ve své snaze prospěti vědě
a slávě jména českého."

Zprávy osobní.

Pan F. Choutka, mladý a pro-
budilý krajan z Madison County,
syn našeho dávnoleželého odběrate-
le a přátele, přivezl minulý týden
do So. Omahy několik kar dobyt-
ka a zajev k návštěvě přibuzných
do Plattsmouth, vracel se v pon-
dělí k domovu.

Pan F. J. Sadílek, zástupce ze
čtvrtého distriktu Nebrasky do
národního sjezdu republikánské
lígy, který odbývá se v Detroit,
Mich., jel v sobotu Omahou na
východ. Neslyšeli jsme ze žád-
ného státu o nějakých českých zást-
upcích ve sjezdu tom a snad bu-
de Nebraska samojedinou, z které
čestí zástupci, pp. F. J. Sadílek a
Fred. Sonnenschein, co zástupci
ve sjezdu zasedati budou.

Pan Michálek vrátil se včera z
Crete, kdež dokončil vyjednávání
o přestěhování své do města ono-
ho. Pan Semerád, kterýž obchod
p. Michálka převezme, přijede do
města našeho příští pondělí dop.
a téhož odpoledne odjede p. Mi-
chálek do Crete. Četní přátelé p.
Michálka neradi ztratí téhož z
kruhu svého a zajisté provázeti
jej budou do nového domova jeho
přáním, by našel tam toho, po
čem touží a čeho přestěhováním
svým dosáhnouti zamýšlí.

Do Chicaga, Ills.

Přestěhování.

Náš zástupce p. ANT. J. RICHTER
přesídil se těchto dnů do č. 1304
záp. 18. ulice.

Vyd. Pokroku Západu,
Hospodáři a Knih. Am.